
Protokoll der DBU-Ratssitzung, online   
Sa. 09.12.2023, 10 – 12:43 Uhr  
  
Anwesende: Anna Karolina Brychcy, Tsunma Jinpa, Nils Clausen, Claus Herboth, Manfred Folkers, 
Edith Battel, Werner Heidenreich, Ria Enderl, Julia Thoma, Bettina Hilpert, Barbara Reichart, Edward 
Crookes, Xuefeng Tang  
Abwesend: Hanna Ebinger, Beate Aldag, Kirsten Schulte, Tenzin Metok, Sarah Luckau  
Moderation: Anna Brychcy  
Protokoll: Bettina Hilpert  
  
 

 

Finanzen 

Einsparungen bei BA (Susanne)   
Die BA-Redaktion kann durch eine neue Vereinbarung mit der Druckerei erreichen, dass in 2024 
6.000 Euro und in den Folgejahren je 9.000 Euro Herstellungskosten eingespart werden können.  
Susanne Billig bittet außerdem um eine Honorarerhöhung, da es eine solche seit 5 Jahren nicht 
gegeben hat und eine Erhöhung deswegen sowie vor dem Hintergrund der Inflationsrate 
angemessen ist.  
Schatzmeister, Vorstand und Rat befürworten beides. 
 
Vorstand  
70 Jahre DBU 2025   
Vorschlag von Claus das Jubiläum zu feiern: Was machen wir?   
Programm, Ideen sollen entwickelt werden?   
Ideen: verbinden mit der MV, Gäste einladen, Feiern, eine Gedenkschrift zusammenstellen, evt. eine 
Publikation oder Webseite, Videos ect. Präsentationen aus den AGs, kl. Workshops, Meditationen 
und Zeremonien, im Spendenbrief erwähnen, Veranstaltungskette für Einzelmitglieder im 
Jubiläumsjahr.  
Anna schlägt vor das Räte einzelne Teile herauspicken und als Projekt voranbringen. Wir werden das 
auf der Ratssitzung im März in Persona besprechen. Die GS ist durch den Umzug frühestens ab Juli 
wieder ansprechbar, um solche Dinge zu unterstützen bei der Umsetzung.  

  
Zukunftstag für MV 2024   
Tipps/Anregungen von Hanna, da sie den letzten Zukunftstag maßgeblich mit-organisierte:   
Nils möchte die AG-Zukunft reaktivieren und neu aufstellen. Und diese Ideen einbringen.  
Das Leitbild sollte weiter ausgearbeitet werden, da es nur ein Gerüst ist, ein Minimalkonsens.  
Rat sollte sich auf der Ratssitzung mit dem Leitbild befassen. Es ist eine Selbstdefinition der DBU und 
deshalb wichtig.  
Vorschlag, mit bhavana ein Seminar mit Gabi Bott zu Tiefenökologie anzubieten.  
  
 

Rat + Team  
Nächste in Persona Ratssitzung 15. - 17.3.2024   
  

• Fo Guang Shan Tempel in Berlin hat zugesagt uns aufzunehmen. 
https://de.wikipedia.org/wiki/Fo_Guang_Shan und http://fgs-tempel.de/de/ueber-
fo-guang-shan-tempel-berlin-e-v/  
• Lage: Ackerstraße 85-86, 13355 Berlin Mitte  
• Übernachtung im Hotel, oder wenn möglich privat.   
Wer hat diese Möglichkeit? Bitte erkundigen, wird von GS nach Jahreswechsel 
abgefragt.  

https://de.wikipedia.org/wiki/Fo_Guang_Shan
http://fgs-tempel.de/de/ueber-fo-guang-shan-tempel-berlin-e-v/
http://fgs-tempel.de/de/ueber-fo-guang-shan-tempel-berlin-e-v/


• Abreise Sonntagvormittag oder nach dem Mittagessen?   
Per E-Mail standartmäßig abfragen durch die GS.   

  
  
Freiw. Ethische Selbstverpflichtung, Diskussion  
  

• Um Stellungnahme zur Freiwilligen Ethischen Selbstverpflichtung (FES) bei 
den Fragenkatalog zum Antrag bitten. Auf die Möglichkeit hinweisen, dass eine 
eigene Ethische Richtline zu haben.  
• Stimmungsbild:  Mehrheit dafür  

  
• Wer ist dafür das wir als Rat der MV vorschlagen, die FES zum Aufnahmekriterium zu 
machen?  
• Stimmungsbild: Mehrheit dagegen  
• (Anmerkung Claus): Das ist ein Satzungsthema (§3 Mitgliedschaft) und müsste in der 
MV entschieden werden.   

  
• Vorschlag: Die Frage stellen beim Vorgespräch, ob sie schon mal einen 
Missbrauchsfall in der Sangha hatten, und wie sie damit umgegangen sind?  
• Sich ein eigenes Bild machen, wie die neue Gemeinschaft zu diesem Thema steht.  
• Selbstverpflichtung ist freiwillig und wurde der MV bei der Verabschiedung so 
zugesagt.  

  
  
KÖR-Antrag - Stand der Dinge (Claus)  
Meeting gestern mit Carola Roloff, Martin Hage, Volker Junge, Nils Clausen, Claus Herboth  
Es wurde die Bereiche definiert, die bearbeitet werden müssen:  

• Haben wir eine Lehrautorität als gegen über unseren MGs?  
Martin Hage kann da helfen, das darzustellen warum das bei uns anders ist als bei 
Kirchen.  
• Datenerhebung bei den MGs   
Es ist noch nicht klar wie tief und was genau wir erheben müssen, das sollte vor einer 
Mitgliederbefragung geklärt sein.  
• Kommunikation mit den MGs mit Hilfe einer Kampagne (Nils) mit guter Darstellung 
des Anliegens der DBU.   
• Darstellung der DBU-Finanzen   
• Mit dem Ministerium ins Gespräch gehen (das ist das Erste, was wir angehen wollen, 
alle 4 Personen) Wir wollen unsere Situation verständlich machen, wie ist die DBU als 
Dachverband organisiert und aufgebaut. Mehr Verständnis für die DBU schaffen, unseren 
Hintergrund erklären.  

  
 

AG-Struktur (Claus)   
Die nächsten Aufgaben der AG-Struktur sind:  

• Wie gehen wir mit MGs um die keine Vereine sind, und damit nicht in unsere 
Beitragsstruktur und Stimmrechte passen. Es müssen vergleichbare Kriterien gefunden 
werden.   
• Wie gehen wir um mit Anträgen von MGs die denselben Lehrer haben, aber 
voneinander unabhängig sind? Wir brauchen da konkretere Kriterien.  

  
 

Mitgliedsgemeinschaften  
Neuer Aufnahme-Antrag Eido-Ji Tempel   



• Antrag kam am 6.12.23 in der GS an  
• Antrag hier 2023_Antrag_Eido-Ji-Tempel.pdf  
• Webseite https://www.zen-garland.de/  

  
Bitte an alle Räte schaut euch die MG an. Bitte auch an Barbara als Zen-Frau sich im Zen-Bereich zu 
erkundigen über diese Gemeinschaft.  
  
 

Einzelmitglieder   
  
EM-Treffen (Edward)  
Ed ist bereit den Online-Stammtisch fortzuführen, auch wenn er nicht mehr Delegierter der EM sein 
sollte. Er wäre auch bereit ein überregionales Präsenz Treffen die Einzelmitglieder zu organisieren. 
Schlägt einen Termin im Oktober vor, da er da Zeit hat.  
  
Aufruf EM-Wahl (Anna)   
Im März 24 findet die Wahl der Delegierten der EM statt. Bitte an alle Räte, potentielle 
Kandidaten:innen aus ihren Gemeinschaften und Bekanntenkreis ansprechen und melden. Eine 
persönliche Ansprache ist viel effektiver als ein Aufruf per E-Mail.  
Ed schlägt ein “How-To" zu formulieren für die Wahl zusammen mit Anna.  
  
 

Interreligiöser Dialog   
  
Info zu Fernsehgottesdienst am 17.12.23 im Bayerischen Fernsehen (Barbara)  
Die Ev. Landeskirche in BY organisiert fünf Frauen aus fünf Religionen zu einem Thema ein 
Statement, das bei einer Veranstaltung präsentiert wird. Bei drei Treffen wurde gesammelt und ein 
gemeinsamer Text daraus gemacht, der gesendet wird am So. 16.12. 13 Uhr im Bayerischen-
Fernsehen.    
Barbara bitte den Hinweis an Kirsten und Hanna schicken für Webseite-Meldung und Newsletter  
Info zur Anfrage der Allianz für Weltoffenheit https://www.allianz-fuer-weltoffenheit.de/    
Wollen wir Unterstützer werden?  Anfrage von Vidyagita (Essen) Rückmeldung bis nächste Sitzung, 
ob wir als DBU da mit dabei sein wollen.  Bitte jeder die Webseite anschauen.  
Wollen wir, dass Vidyagita Ansprechperson der DBU für die Allianz wird – um einen Austausch zu 
ermöglichen und nicht nur auf einer Liste zu stehen?  
IRD-AG: (Jinpa) - nur Info  
Im Februar (16.02.24) wird ein öffentliches ZOOM-Meeting mit dem Religionswissenschaftler Oliver 
Freiberger stattfinden, der in der Deutschlandfunksendung “Wie der Buddhismus Gewalt 
rechtfertigt” den Dharma diesbezüglich in ein sehr kritisches Licht gerückt hat.   
Hier ist die Sendung noch zu hören:   
https://www.deutschlandfunk.de/wie-der-buddhismus-gewalt-rechtfertigt-dlf-2a4b5f8b-100.html   
ist noch nicht entschieden, ob es DBU intern ist, oder auch der Öffentlichkeit zugänglich gemacht 
werden kann/soll.  
  
 

Anna macht eine kurze Einführung zum Kalender in Outlook  
Bitte Abwesenheitszeiten, in denen man nicht kontaktiert werden kann in der Rats-Kalender 
eintragen, der in deinem Outlockkalender angezeigt wird. 
 
 

ENDE des Meetings  

https://dbubrg.sharepoint.com/:b:/s/dbu-rat/EfPnPhqH-91Gs_07Hxbvv9wBt5l6nTkmTdm6K-pYirGNng?e=yEQxkT
https://www.zen-garland.de/
https://www.allianz-fuer-weltoffenheit.de/
https://www.deutschlandfunk.de/wie-der-buddhismus-gewalt-rechtfertigt-dlf-2a4b5f8b-100.html

